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Ata da Décima Sétima Sessão Ordinária do Primeiro Período Legislativo da Câmara 
Municipal de Trajano de Moraes, realizada no dia 08 (oito) de julho de 2024 (dois mil e 
vinte e quatro), estando presentes os senhores Vereadores: Allexandro Vieira de Souza, 
Hélio Luiz Fazoli de Moraes, David da Silva Carvalho, Isaías Alves Nogueira, Sávio 
Machado Diniz, Daniel Rezende Fagundes, Ísis Félix Bechara Fernandes, Mônica 
Massena Tannos Lessa e Romualdo José Wenderoscky. Às dezoito horas assumiu a 
Presidência da Sessão o Senhor Presidente, que após verificar as assinaturas no livro de 
presença, declarou aberta a Sessão. Após determinou a leitura da Ata da Sessão anterior, 
ocorrida em 01 (primeiro) de julho de 2024 (dois mil e vinte e quatro). Terminada a 
leitura, posta em discussão e em votação, aprovada por unanimidade de votos dos 
presentes. Em seguida determinou a leitura das matérias constantes da Ordem do Dia: 
Projeto de Lei 023/2024 de autoria da Vereadora Ísis Félix Bechara Fernandes que 
institui o Dia Municipal do Moto Boy no Município de Trajano de Moraes e dá outras 
Providências, posta em discussão e em votação, aprovada por unanimidade de votos dos 
presentes. Projeto de Lei 024/2024 de autoria da Vereadora Ísis Félix Bechara 
Fernandes que institui o Dia Municipal do Taxista no Município de Trajano de Moraes e 
dá outras providências, posta em discussão, o Vereador David sugeriu a Vereadora Ísis, 
que incluísse na comemoração do dia municipal do Taxista, dia do Motorista 
Autônomo. O Senhor Presidente pediu que fizesse uma emenda na Lei, trazendo para a 
próxima Sessão, e neste caso irá retirar o projeto de pauta. Projeto de Lei 025/2024 de 
autoria da Vereadora Ísis Félix Bechara Fernandes que institui o Dia Municipal do 
Agropecuário no Município de Trajano de Moraes e dá outras providências, posta em 
discussão e em votação, aprovada por unanimidade de votos dos presentes. O Senhor 
Presidente Allexandro Vieira de Souza informou ao Vereador Romualdo que os seus 
requerimentos entraram em pauta na próxima Sessão. Em seguida informou que vai ter 
que se ausentar, e convidou o Vereador Hélio Luiz Fazoli de Moraes para presidir a 
Sessão. O Vice-Presidente o Senhor Hélio Luiz Fazoli de Moraes convidou a Vereadora 
Ísis Félix Fazoli de Moraes para compor a Mesa. Não havendo mais pauta para Ordem 
do Dia, o Senhor Vice-Presidente franqueou a palavra aos Senhores Vereadores por 
ordem de sorteio, o que constará resumidamente nesta Ata, em conformidade com o 
Regimento Interno da Câmara Municipal de Trajano de Moraes. Fez uso da Palavra a 
Vereadora Mônica Massena Tannos Lessa que disse a respeito da pauta da semana 
passada que, onde nós não fizemos o uso da palavra, vai aproveitar para falar hoje em 
relação ao Título de Cidadão Trajanense a Marli Guimarães Freire, que é mais que 
merecedora de um Título de Cidadão Trajanense, apesar de já considerá-la como cidadã 
Trajanense, ela mora há 50 anos no nosso município, é a viúva do seu Francisco que 
todos conheciam e chamavam de carinhosamente seu Fatico, no 2º distrito, Visconde de 
Imbé, tem duas filhas, a Rafaela e a Daniela, comércio aqui em Trajando até pouco 
tempo, funcionária pública aposentada, não sabia, por exemplo, que a dona Marli era 
mineira, na cidade de Minas e ela reside muito mais tempo no nosso município do que 
na cidade natal dela, então fica aqui o título de gratidão de reconhecimento, hoje ela 
pode se considerar uma cidadã trajanense, e agradece a todos os colegas que votaram 
nesse projeto. Fez, também, um agradecimento hoje ao Cezinha Olegário, por todos os 
serviços feitos a seu pedido, Cezinha é uma pessoa incrível, deixa aqui a sua gratidão a 
ele, porque a gente pede, ele está sempre pronto a servir, às vezes não tem material e ele 
dá o jeitinho dele, mas ele não deixa de servir, então é uma pessoa que a gente tem que 
sempre valorizar no nosso município, faz tudo com carinho, perfeito o trabalho dele, 
parabenizando também, pelo serviço na pracinha de Visconde de Imbé, porque ficou 
excelente o serviço dele lá e a pracinha ficou muito bonita. Agradeceu o Secretário 
Daniel, em relação a estrada de Sumidouro sobre o problema da falta d'água, teve que 
recorrer a ele, sabe que não é da pasta dele, mas ele a acudiu naquele momento, acudiu 
o pessoal da estrada de Sumidouro que estava sem água, prontamente ele conseguiu um 
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caminhão pipa e solucionou o problema temporário, agradece também, pela manutenção 
da estrada do Bairro Nova Esperança, na rua do seu Elias Maria, que já havia pedido ele 
há um tempo, ele falou que a máquina não estava por aqui, mas assim que tivesse iria 
fazer e realmente foi feito, fica aqui o seu agradecimento ao secretário Daniel Viana. 
Agradece também ao secretário Batista, por estar sempre lhe ajudando, lhe atendendo 
quando possível, a limpeza da Rua Feliciano Sodré tem algumas coisas a serem feitas 
ainda, mas o bruto ele já conseguiu, com todo o sacrifício. Disse que não pode deixar de 
pedir, agradece, mas a gente também pede, então, pede ao Secretário Batista através de 
uma indicação sua que já reivindicou e não foi atendida, na Rua Darcília de Moraes, que 
verifique a calçada que está em péssimo estado, tem um esgoto a céu aberto que está até 
perigoso, dando muita mosca e um mau cheiro horrível. O Vereador Romualdo José 
Wenderoscky disse que gostaria de falar primeiramente e agradecer a todos que foram 
ao seu aniversário e festejaram contigo, um momento para todos nós de alegria que 
sempre é bom comemorar um aniversário e dizer aqueles que criticaram que foi o 
evento no mesmo dia da festa de Sodrelândia e que os senhores vereadores já tinham o 
conhecimento que há mais de seis meses que vem falando que iria fazer essa festa e o 
seu aniversário foi no dia dois, nada mais propício do que fazer no primeiro sábado. 
Disse que gostaria de falar um pouco sobre o que acontece em Trajando em período 
eleitoral, que é sempre a mesma coisa, fake news, sacanagens, e fizeram uma denúncia 
que a sua festa não podia ser realizada, chega lá a Polícia Militar, com um documento 
de uma denúncia no Ministério Público o qual estaria fazendo uma festa em local 
público, é uma falta de conhecimento imensa de quem fez a denúncia, a pessoa que fez 
é uma pessoa que tem bastante conhecimento, mas que não conhece o município, 
porque a festa não foi em local público, inclusive um dos lotes de lá é da mãe do 
Vereador Daniel, o campo de futebol é do senhor Ataíde Kleyn, não é um local público, 
não é municipal, é privado, então a você que fez a denúncia fica a dica, anda mais no 
município, conheça mais o município e não fique escondido aqui somente em Trajano, 
fazendo papel de bom político, é feio isso acontecer, não trabalha dessa forma, sempre 
critica a Fake News, cada um tem o direito de escolha, estamos num momento de pré-
campanha, no momento aonde todos falam o que quer, falam de todos, mas como nós 
somos vitrine temos que saber a bater e saber apanhar, mas quem fizer isso tem que ter 
um pouco mais de conhecimento do que está falando, porque providências serão 
tomadas, essas pessoas que ficam querendo denegrir a imagem de cada um que tenha 
muito cuidado, porque pode responder por isso futuramente. O Vereador Daniel 
Rezende Fagundes parabenizou o Senhor Adilson que foi com a equipe da Defesa Civil 
hoje lá no alto Macabú e atendeu uma indicação nossa, sobre a questão do conserto de 
uma das pontes que nós pedimos para ser consertadas. Disse que ao Vereador Romualdo 
que não estava sabendo o que aconteceu, e que realmente sua mãe tem um lote lá, ela 
comprou, pagou então é um direito dela de empestar para qualquer pessoa, nem estava 
sabendo disso, foi uma surpresa. O Vereador Romualdo disse que não precisou nem 
pedir ao Senhor Ataíde, ele que ligou perguntando se queria utilizar o espaço dele. O 
Vereador David da Silva Carvalho comentou sobre uma indicação da Vereadora Mônica 
sobre a estrada próximo a Igreja do Pastor Valdir, pois num determinado dia foi tentar 
subir com o carro e não conseguiu subir, tinha feito essa indicação ao Secretário Daniel, 
há três semanas teve a oportunidade de estar com Clerinho, Ney e Loura na praça da 
Prefeitura e novamente fez essa reclamação, fez essa indicação e tomou por 
conhecimento do cumprimento hoje pela vereadora Mônica, mas gostaria de ressaltar 
também que essa indicação também foi feita, fica satisfeito pelo cumprimento do 
recapeamento daquele trecho, porque até para subir com motocicleta estava difícil. 
Disse que o que faz utilizar a Tribuna hoje, é pedir a Defesa Civil que juntamente com a 
secretaria do ambiente possa promover a poda das árvores que foram autorizada pela 
Nobre ex-secretária Cláudia Feijó, proprietária daquela área ali na rua Maicon Folly, 
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que a Cláudia autorizou aos moradores que procedessem com a poda das árvores que 
estão oferecendo perigo, e ali tem uma árvore, acho que de qualidade Paineira, que está 
já oferecendo perigo à população, aquela árvore pode cair e afetar as casas na parte de 
baixo, mas ela deu autorização não só para a poda daquela árvore específica, mas de 
todas em virtude de uma melhor qualidade de vida de todos que moram ali, quando 
chega esse período de outono e inverno, quando dá 2 horas da tarde já não tem mais sol 
na rua, então o período de sol ali para aquelas pessoas ali é mínimo, é muita umidade, 
muito mofo, e ela resolveu conceder essa gentileza e autorizar a poda daquelas árvores 
ali, então, quando o secretário de Defesa Civil puder, juntamente com o secretário de 
ambiente que promovam a poda daquelas árvores, já possui autorização, já existe 
protocolo solicitando a poda das Árvores tanto na secretaria de Defesa Civil, quanto na 
Secretaria de Meio Ambiente, caso tenham que envolver outras secretarias que se unam 
para poder fazer proceder nesse sentido, porque é de extrema importância para aqueles 
moradores. Disse que a festa de Sodrelândia foi um sucesso, que o muro está baixo, 
aquele que se sentir com aquele sentimento que vai perder, venha pra nossa pré-
candidatura, o muro está baixinho, baixinho, o pré-candidato Rildo, o pré-candidato 
Hélio, os nobres vereadores Sávio, Mônica, Daniel e Isaías, além se incluir, estamos 
recebendo a população de braços abertos para uma pré-candidatura limpa onde não será 
oferecido carne, churrasco, bebida e samba, será oferecido trabalho. O Vereador 
Romualdo disse que gostaria de reivindicar, porque aqui não é lugar de fazer campanha, 
e que no seu caso não fez campanha eleitoral, o seu foi festa de aniversário. O Vereador 
Sávio Machado Diniz disse que hoje vem agradecer ao Cezinha por ter atendido a 
indicação da iluminação da pracinha do campo de futebol, como a Mônica disse, 
Cezinha está sempre à disposição, atendendo a gente no que pode e fazendo o melhor 
pro nosso Trajano, e por falar no campo, aproveita para reforçar uma indicação que já 
fez, já pediu o secretário e o Prefeito, que é um banheiro para o campo de futebol, quem 
está lá assistindo o jogo, torcendo ou tem que usar o banheiro do bar de Anselmo ou do 
boteco do Japa, mesmo assim não tem vazão, então, fica aqui mais uma vez reforçando 
essa indicação para que possa fazer um banheiro no campo de futebol para os 
torcedores. A Vereadora Ísis Félix Bechara Fernandes disse que como na sessão passada 
não tivemos fala, tinha trazido uma Moção de parabenização pelo um ano do projeto 
correndo junto, projeto da Camila Feijó, que inclusive despertou o interesse de muitos 
Trajanenses disputarem por campeonatos fora e ganharem medalhas, porque 
conseguiram o condicionamento físico dentro desse projeto, isso é muito legal, tem que 
ser valorizado. Aproveitou a oportunidade para parabenizar todas as meninas que 
desfilaram no desfile da Garota das comitivas em Sodrelândia, estavam todas lindas, 
todas mereciam o prêmio, mas aproveitando ensejo de fazer uma Moção de 
parabenização, juntamente com o Vereador Hélio Luiz, para a Yasmin, que foi a 
vencedora. Fez uma indicação verbal, devido ter encontrado uma funcionária do 
Alfredo Lopes Martins que lhe convidou, inclusive, para um coquetel que vai ter em 
comemoração a 70 anos da escola, esse Coquetel ainda estão em programação e vai 
mandar o convite para esta casa para que todos nós possamos estar presente, 
prestigiando, aproveitando o ensejo desse convite, queria fazer uma indicação da cultura 
do Alfredo, e principalmente por essa questão de fazer 70 anos, é uma data muito bonita 
e muito significativa, e a nossa escola merece, nossos alunos merecem, nossos 
professores merecem, fazer uma educação de qualidade em todos os âmbitos, sobretudo 
na infraestrutura, pelo menos a pintura, já vai dar outra visão, e que isso não é muita 
coisa para a prefeitura, então deixo aí a sua indicação. Pediu esclarecimentos, apesar de 
estar falando aqui verbalmente antes na sessão, mas vai à secretaria de saúde, porque 
esteve presente em Maria Mendonça e em Ponte Nova num final de semana e ficou 
sabendo que o pessoal está muito sentido, porque está defasado a fisioterapia que Dr. 
Abib fazia, esteve em casa de alguns idosos, que realmente precisam e não tem 
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condições de sair para fazer a fisioterapia, queria perguntar o por quê, que são sete 
meses que está sem a fisioterapia, queria um esclarecimento da Secretaria de Saúde e 
pedir e que olhe com carinho essa situação, porque são pessoas que realmente precisam, 
e o pessoal do quarto distrito eles só precisam de estrada e de saúde, se fizer isso, o 
arroz com feijão já está tudo certo, que priorize essa situação. O Vereador Daniel 
informou que há três meses foi contratado um fisioterapeuta para atender tanto Maria 
Mendonça quanto Ponte Nova, mas infelizmente os aparelhos do posto de saúde foi 
levado pelo antigo fisioterapeuta, quando voltaram estavam sem funcionar e a 
fisioterapeuta disse que não poderia dar continuidade ao trabalho de fisioterapia sem 
aquela aparelhagem, então, está sendo resolvendo essa parte interna na secretaria com o 
antigo fisioterapeuta a questão do equipamento. A Vereadora Ísis disse que gostaria de 
deixar ciente nessa casa, que fez um ofício ao Banco do Bradesco, porque aconteceu 
uma situação pessoal contigo, foi três vezes ao banco para fazer um depósito, o caixa 
eletrônico não estava fazendo, quando você vai tentar tirar um dinheiro você não 
consegue, alguns munícipes já tinham relatado esse problema e inclusive já falou aqui 
na Câmara já outras vezes sobre isso, mas falando novamente, reiterando essa demanda 
porque aconteceu contigo de forma particular essa semana. Fez uma indicação verbal, a 
iluminação da rua de Elias Maria, vai pesquisar o nome da rua para fazer por escrito, e 
precisa de iluminação no poste. Aproveitando também o gancho da vereadora Mônica 
para falar sobre Cezinha e Hugo não medem esforços para atender toda a população e 
ainda que não tenha material de trabalho, ele sempre arruma um jeito, então são sempre 
merecedores de parabenização nesta casa. Parabenizou o Secretário de Estradas e 
Rodagem Daniel, pela manutenção e patrolamento de várias estradas vicinais de 
indicações que o nosso mandato fez, passou por algumas esse final de semana, que 
realmente estão em manutenção e sempre deixa esse gancho de parabenização ao 
Daniel, porque apesar dele estar num cargo político, à frente de uma secretaria que é 
bem complicada, porque são muitas estradas do nosso município, ele é apolítico ele 
pega as demandas do que a população realmente precisa. Falou sobre o pedido do 
quebra mola da Rua do Campo, que essa semana quase que atropelaram uma criança, 
acha que só vão tomar uma providência quando tiver um acidente, a gente já pediu 
milhões de vezes, os munícipes pedem milhões de vezes e é uma coisa muito simples, a 
gente não está pedindo um absurdo. O Vereador Hélio Luiz Fazoli de Moraes disse que 
tinha separado também essa Moção para a Yasmin por ter ganho o concurso em 
Sodrelândia, parabenizando a todos as meninas que desfilaram, parabenizando a grande 
festa em Sodrelândia nesse final de semana, teve a oportunidade de ir todos os dias, 
como vai todos os anos, não é só nesse período, tem esse hábito de freqüentar, todo 
mundo sabe disso. Disse que o Vereador Romualdo tem razão quando falou da 
denúncia, e não tem noção como passa em Visconde, só de falar que vamos fazer um 
evento na mesma hora tem denúncia, eles não conseguem entender que é o povo que vai 
ganhar com isso, se a gente anunciar que tem um show, tem denúncia, se anunciar que 
tem futebol, tem denúncia, pessoas que não fazem nada pela localidade, que não 
prestam um serviço na comunidade e só sabem denunciar, para que a gente não faça 
pela comunidade, e a gente que realmente vive em Visconde, que tem uma vida ali, 
sabemos o quanto é importante para aquele povo que gosta tanto de festa, que gosta 
tanto de alegria, e pessoas que não vivem lá e não tem nada a ver com Visconde, ficam 
denunciando, para que as coisas não ocorram nada em Visconde, mas a gente vai 
tocando em frente, porque mesmo com toda dificuldade vamos organizando o 
campeonato do calcário, nosso time participa, leva a gente pro campo, porque nosso 
domingo é no campo, não agora na eleição, nós estamos sempre lá, todos os anos 
participando. Parabenizou ao Secretário Daniel, tem andado no município inteiro e tem 
visto que mesmo com essa quantidade de quilômetros vicinais no município, as estradas 
estão boas, são poucas que não estão consertadas, mas com certeza daqui a pouco 
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estarão boas, tem andado cada cantinho desse município e cada dia a gente sabe que 
povo maravilhoso esse Trajano de Moraes, que povo bom, que povo carinhoso, cada dia 
tem mais alegria de conhecer cada um, daqueles que pegando mais intimidade, ficando 
mais íntimo, ficando mais próximo, está sendo muito bacana. Nada mais havendo a 
tratar o Senhor Presidente encerrou a sessão. 
 

 
Sala das Sessões, 08 de julho de 2024. 
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